

习近平同意大利总统马塔雷拉分别向“意大利之源——古罗马文明展”开幕式致贺信

新华社北京7月10日电 7月10日，国家主席习近平同意大利总统马塔雷拉分别向“意大利之源——古罗马文明展”开幕式致贺信。

习近平指出，中国和意大利是东西方文明的杰出代表。这次“古罗马文明展”将多姿多彩的珍贵文物展示意大利文化的深厚底蕴。希望“中国意大利文化和旅游年”以此为契机，推动文明交流互鉴，促进民心相

连相通，为中意两国关系发展注入新活力。

习近平强调，相互尊重、和衷共济、和合共生是人类文明发展的正确道路。中国愿同国际社会一道，坚持弘扬平等、互鉴、对话、包容的文明观，以文明交流超越文明隔阂，以文明互鉴超越文明冲突，以文明共存超越文明优越，推动构建人类命运共同体。

马塔雷拉在贺信中表示，文化合

作是中意友谊重要组成部分。在新冠肺炎疫情背景下，意大利在中国举办“古罗马文明展”和系列意中文旅年活动，充分证明两国关系根基深厚。当前国际社会面临诸多挑战，唯有团结合作才能寻求公平持久的解决方案。相信意中将不断深化双边关系，共同维护世界和平与稳定。

“意大利之源——古罗马文明展”当日在京开幕。

奋进新征程 建功新时代

加速发展背后的质量变革

——曲靖市完整准确全面贯彻新发展理念系列报道(上)

本报记者 朱毅 王永刚 张雯 张雪飞



这是一组令人振奋的数据——

2019年至2021年,曲靖市生产总值从2348亿元增至3394亿元,增加了1046亿元,年均增长9.4%,其中2020年至2021年,经济增速连续两年保持全省首位。今年一季度,全市实现生产总值790.2亿元,同比增长8.1%,继续名列全省第一;2020年和2021年,经济增长贡献度连续两年达20%以上,居全省第一位;经济总量在全国城市和地级城市中的排位较2018年前进了36位,分别排第89位、70位,占全省经济总量的比重提高了1.3个百分点、达12.5%……

有着“滇黔锁钥”“云南咽喉”区位优势的曲靖市,置身新的时代发展坐标,奋进新征程,建功新时代,努力肩负起全省副中心城市的责任与担当。

曲靖经济今天的快速发展,实质上是一场以产业结构转型升级为主攻方向的深刻质量变革,相较于上一轮的“黄金十年”,这是一次以创新为驱动、以更高质量为坚实底蕴的加速发展,起点与层次都有了更高的提升。

向死而生 传统工业转型突围

回望走过的路,曲靖市传统工业经济的成功大突围,深刻而生动地诠释着“向死而生”的本质内涵与辩证逻辑。

置身曲靖沾益工业园区,驱车穿梭

在索通云铝90万吨极低碳素、云能硅材40万吨有机硅、呈钢能源100万吨焦化等项目厂区之间,热气腾腾的现代工业氛围包裹着我们,使人难以相信这里曾经“死去”。低效落后产能的纷纷淘汰关闭,曾使这个有过自己风光岁月的工业园区人去房空,1600亩土地陷入一片沉寂荒芜……

沾益工业园区的前世今生,是曲靖传统工业经济“向死而生”的典型写照。

作为云南的工业重地,曲靖与许多资源型城市一样,享受资源红利美好时光的周期并不长久。

时针拨回到2014年,一业独大、结构单一、层次低端、生态约束强、安全生产隐患大等因素,导致主要依靠资源要素驱动发展的曲靖工业经济走到了历史低谷。这一年,曲靖市生产总值增长率下降至4%,创下历史低限。

痛定思痛,豁然省悟,路就在脚下。以新发展理念为思想武装和行动指南,曲靖市委、市政府下定决心变资源要素驱动为创新驱动发展,对全市传统工业坚定实施质量大变革,奋力实现转型升级大突围。

曲靖以改革开放为动力,摒弃围城搞转型升级的小打小闹和自娱自乐,打开大门敞开胸怀,引进优势人才、技术、资本与本地资源优势结合,带动传统工

业加速优化升级,实现提质增效,从而做优做稳经济存量,稳住全市经济大盘。

“没有落后的产业,只有落后的企业”,曲靖市传统工业发生的变化,正在印证这一经典论断。

坚持绿色化、高端化、集约化改造,抬高起点,提升层次,延长产业链,提高附加值,实施“一产业一方案”“一企业一对策”,曲靖传统工业在转型升级中持续转优转强。

“公司以技术创新为抓手,推动流程变革,进而促进企业转型升级,目前已取得专利46项,特种炭黑生产规模居全国第一。”在企业现场管理集中监控中心,众一精化化工股份有限公司常务副总经理韩军介绍。

众一精化化工是曲靖传统工业转型升级的一个小小缩影。随着呈钢260万吨转型升级、扬钢钢焦一体化、天高镍业50万吨不锈钢转型升级等项目加快推进,

“电解铝—铝精深加工—铝应用—再生铝”全产业链的打造成型,以及全市煤矿整治重组和升级改造取得明显成效,曲靖越来越多的传统工业“老树”发出新枝,结出新果。

如今,重新焕发活力的煤炭、冶金、化工、建材、火电等八大传统支柱产业,以占比81%的全市工业总产值,再一次担当起曲靖工业“压舱石”使命,助力全

市经济行稳致远。

凤栖良木 新兴产业繁衍发展

在抓好传统工业转型升级的同时,曲靖着力培育壮大新兴产业,通过引进带动能力强的产业链核心企业,高起点、前瞻性布局培育新兴产业,形成一个带动一片的“链式效应”,不断做大做强新经济增量,加速了曲靖工业经济大盘的质量变革,效率变革和动力变革,推动了全市产业结构优化升级,促进了现代产业体系建设,使全市经济提速步入高质量发展新轨道。

今年5月8日,曲靖市德柄亿纬年产11万吨纳米磷酸铁锂项目试生产。“原本我们只抱着试一试的心态,谁知一试就让我们的项目投资一发不可收,如今已经形成了10个系列项目,超过200亿元的投资。”德方纳米董事长孔令涌颇为感慨。

投资方的感慨,以一种直白事实的方式,既道出了曲靖市新兴产业发展的现实热况,又生动揭示了兴旺背后的奥秘。2018年10月,德方纳米在曲靖首个年产能2万吨磷酸铁锂项目成功启动,仅用10个月即建成投产。投产当日,德方纳米二期年产能3.3万吨磷酸铁锂项目同时开工,于11个月后建成投产。

下转第二版

投资方的感慨,以一种直白事实的方式,既道出了曲靖市新兴产业发展的现实热况,又生动揭示了兴旺背后的奥秘。

2018年10月,德方纳米在曲靖首个年产能2万吨磷酸铁锂项目成功启动,仅用10个月即建成投产。投产当日,德方纳米二期年产能3.3万吨磷酸铁锂项目同时开工,于11个月后建成投产。

下转第二版

为您导读

变中寻机 难中求进

——年中经济一线企业扫描

见第四版

落实稳住经济一揽子政策 推动高质量发展

我省加快发展知识产权服务业

见第二版

完善助推机制 提升水平质量

——我省巩固拓展脱贫攻坚成果助力乡村振兴

见第三版



扫描
二维码
下载
客户端

深度推进融合 打造产业集群

我省实施绿色铝产业发展三年行动

本报讯(记者 段晓瑞) 近日,省发展改革委、省工信厅联合出台《云南省绿色铝产业发展三年行动(2022—2024年)》和《关于支持绿色铝产业发展的政策措施》,推进绿色能源与绿色铝先进制造业深度融合,打造绿色铝产业集群,建设中国绿色铝谷。

作为我省产业强省三年行动的重要内容,《行动》提出,力争到2024年,

绿色铝产业链薄弱环节,高附加值环节延链补链强链取得显著成效,全省铝合金化率达到90%左右,中高端铝制品占比大幅提升,规模以上涉铝工

业企业实现倍增,突破60家,率先打造2至3个绿色低碳高端铝产业园区,培育形成一批各具特色、协同发展的绿色铝先进制造基地,绿色铝产业链产值力争达到3500亿元左右,成为国家重要的铝产业基地。到2030年,全面建成中国绿色铝谷,云南绿色铝产业在绿色发展、产业规模、精深加工、创新研发上跻身全球领先水平。

在产业布局方面,将加快形成以文山、红河为重点,大理、昭通、曲靖、昆明协同发展的“2+4”绿色铝产业发展空间布局。其他州市不再发展绿色

铝产业,鼓励依托“2+4”区域内重点绿色铝产业园区,通过合作共建、“飞地经济”等形式实现跨州市共建共享、互利共赢。

《行动》提出,通过开展“链主”企业培育行动和延链补链强链行动,推动绿色铝向精深加工和终端制造延伸,在建筑结构、交通运输、电力电子等领域加快形成一批优势产品;开展创新能力提升行动、智能制造示范行动,加快技术创新和示范应用,鼓励铝企业加快数字化转型,建设数字化车间、智能化工厂;

下转第二版

全省打印尺寸最大数控铸造砂型3D打印设备在玉溪投运

本报讯(记者 浦美玲) 日前,云南太标精工铸造有限公司3D打印车间在玉溪投入运行,这是目前我省打印尺寸最大、效率最高的数控铸造砂型3D打印设备。

当前,玉溪市已建成集铸造冶炼、零部件制造、光机生产、数控系统装配、数控机床整机生产、销售及售后服务为一体的数控机床全产业链,具备年产35万台机床铸件的铸造能力和年产4万台光机、5000台整机的生产能

力,是全省最大的机床铸件和光机生产基地。全市数控机床产业正努力向提升科技含量和附加值、走高端精密铸造路线的方向迈进。

太标精工投入的3D打印工艺采用数字化虚拟制造方式,设计自由度高,可及时修改,节约成本,能够完成手工造型无法实现的复杂型腔结构的生产制造,降低生产难度。同时,打印机具有一键打印功能,可接入远程平台实现远程运维模式。设备还

大幅改善了铸造现场环境,降低了操作人员劳动强度,实现智能生产、绿色生产。

据介绍,将3D技术应用到砂型生产中,无需开模、一次成型,速度快、成本低,造型材料清理方便,还可根据客户需求,进行定制化、个性化、高精度生产。此次投运的3D打印设备所生产的高端精密铸件技术水平全国领先,将助力玉溪市乃至云南省数控机床产业迈出高端化、智能化的关键一步。

优化营商环境 推动跨越发展

鲁甸县选聘20名营商环境特派监督员 拓宽监督渠道打通企业发展堵点

本报讯(记者 谢毅 通讯员 铁媛) 为拓宽营商环境监督渠道,拉长监督链条,提高监督质效,鲁甸县纪委监委近期从全县范围内的人大代表、政协委员、社会群众代表和新闻媒体人员中选聘了20名营商环境特派监督员,开展相关工作,进一步优化营商环境。

“一份聘书,既是一种信任,更是一种责任。”在收到鲁甸县纪委监委颁发的营商环境特派监督员聘书时,20名特派监督员表示,将严格落实特派监督员的职能职责,敢于监督、善于监督,及时发现项目工程中的廉政风险点,为营商环境提升献良策谋良方。

据介绍,特派监督员主要针对鲁甸县社会资本投资在500万元以上的单项工程项目实行全流程跟踪监督。重点盯紧工程质量、资金安全、设备材料采购、设计变更、监理履责情况5个关键环节中的公职人员不作为、慢作

为、乱作为等不正之风,以及是否存在利益输送等廉政风险点开展监督。同时将广泛收集并反馈损害营商环境的问题线索,以及社会各界对该县营商环境提升工作的意见建议。积极宣传优化营商环境的有关法律法规、制度、规定及措施。

鲁甸县纪委监委针对监督发现的共性问题进行清单式管理,整改销号后及时督促行业部门建章立制,并聚焦项目廉政风险点和部门“庸懒散”“推拖绕”“管卡压”,采取开展专项整治、廉政谈话、集中警示教育等方式,将隐患消灭在萌芽状态。鲁甸县纪委监委相关负责人表示,特派监督员监督作用的有效发挥,能够及时发现、传递企业发展中的“痛点”“难点”“堵点”,督促有关职能部门提升服务水平,推进政府职能和作风转变,加快构建规范透明的政务服务体系,发挥好政企沟通桥梁作用。

镇沅县推进政务服务标准化规范化

“一网一门一次”办理便民利企

本报讯(记者 沈浩 通讯员 李桂霞 罗晋) 近年来,镇沅彝族哈尼族拉祜族自治县始终坚持以优化发展环境、服务发展大局为根本要求,以服务民生、服务项目为重点,深入推进行政服务体系建设标准化、规范化、便利化建设,打造政务服务新模式,大力优化营商环境。

走进县政务服务中心一楼,咨询导服区、党群服务区、自助办税区、税务服务区、企业服务区和便民政务服务区等7个区域一目了然。前来办事的群众络绎不绝,工作人员认真接待办事群众,为群众提供温馨、和谐的办事环境。

“今天我来办理注销营业执照,不到10分钟就办好了,工作人员服务态度好,方便快捷。”市民李春波说。云南大众安保服务集团有限公司窗口工作人员杨浩乾说:“以前刻章要带到思茅,最少要两天时间。进驻政务服务中心后,刻1个章只用40多分钟,

从进驻到现在共刻印章846枚。”在县政务服务中心三楼大厅,不动产登记中心、房管所、税务局、公积金管理中心等部门服务窗口集中,让群众在一个楼层就能办理相关业务。前来办理业务的肖先生告诉记者,他是第一次来办理业务,办理流程很快,自己很满意。

镇沅县政务服务管理局负责人介绍,县政务服务中心把与市场主体和群众密切相关的县级政务服务事项全部集中进驻,目前进驻31家单位部门及4家企业,分别服务事项1149项、9项,有窗口工作人员98名,初步形成“只进一扇门、最多跑一次”的服务模式。同时,积极推行进驻人员授权制,确保进驻到位、授权到位,大力推进“一网一门一次”办理,改变过去“群众两头跑、工作人员跑两头”的现象,全面提升服务质量和服务效率。现在平均每天接待群众400余人,现场受理和办结事项基本在300件以上。